

熟悉的声音回来了 “退休”20多年 口哨被岛城交警“返聘”

400多名一线交警重新用口哨配合执勤 背后还有一份特殊的传承和纪念

20多年前，岛城各个重要路口、景点、商场周边，市民常能看到交警用哨音提醒着行人和司机注意服从指挥，维护道路交通安全与秩序。

随着道路交通设施、标识标线的日渐完善，交警的口哨逐渐“退休”。但从今年8月起，口哨被青岛市南交警“返聘”——400多名一线交警将再用哨音提醒行人和司机遵纪守法，注意交通安全。

记者了解到，响亮的哨音背后是一份传承，一份初心，也是一份特殊的纪念。

交警“口哨”执法 吹出响亮“平安韵”

8月8日下午4时30分许，降雨之后的岛城，迎来了今年8月以来难得的一抹清凉。

在前海一线的太平路、莱阳路和南海路等路段，分布着栈桥、小青岛、鲁迅公园、海底世界、第一海水浴场等景区，游人如梭，车辆川流不息。记者在现场采访时注意到，在鲁迅公园、海军博物馆入口处附近的莱阳路斑马线上，每当有出租车、网约车或私家车在路边停靠上下客时，路口时常会传来哨音——市南交警文登路中队民警正在用这种方式提醒司机，太平路、莱阳路前海一线属于禁停区域，需要把车马上开走，否则将依法进行处罚。

“以前，我们用喊的方式，喊得嗓子疼，到了旅游旺季，嗓子经常是沙哑的。”文登路中队中队长曲建涛告诉记者，这种方式虽然累了民警，但效果似乎并不好：喊的声音小了，司机和行人听不见；喊的声音太大了，大家又会有误会，觉得民警态度不好。当然，更不利于营造通畅的交通秩序。

“哨音比较尖，只要一吹哨，大家都能听见这个声音，我们保护了嗓子，也能提醒更多人注意交通安全。”随着曲建涛的讲述，记者跟随他在海底世界、鲁迅公园、海军博物馆门前执勤，每当看到有违法停车、行人不走斑马线过马路时，曲建涛都会吹哨提醒，并上前进行警告劝阻；每当有行人要经过斑马线，曲建涛也会吹哨，提醒那些要经过路口，或者在路口拐弯的车辆注意避让。



光荣“退休”20多年 口哨被交警“返聘”

记者从市南交警大队了解到，今年8月以来，市南区一线执勤的400多名交警，都已经配上了口哨。交警将用哨音提醒大家遵纪守法，注意交通安全。

提到交警的哨音，岛城的很多老司机们会有印象。“那会儿是20世纪90年代，开车敞着窗户，经过路口的时候能看到交警在执勤，他们一边挥动胳膊打手势，一边吹哨提醒。”市民李先生称。

老王是一名退休交警，在他的印象中，上世纪90年代末，为了学习兄弟单位的先进经验和做法，在路口指挥交通的一线交警配上了哨子。“当时的交通设施还没有那么先进，很多信号灯还没有左转右转的箭头，交警用哨音配合手势，做拐弯、礼让的辅助提醒。”老王称，当时很多交警对于哨音的感情很深，即使口哨坏了，很多人也会自己掏钱去买一个，陪着自己继续上岗执勤。

随着道路交通设施、标识标线的日渐完善，交警的口哨慢慢“退休”了。这几年随着经济社会发展，青岛交警的道路交通管理愈发智能化、精细化。但交警并没有忘记哨音——这么多年过去，响亮的哨音是一份传承，更是一份初心。维护岛城道路的安全通畅和秩序规范有序，永远是交警不懈的追求。

是传承是初心 更是一份特殊的纪念



对于青岛交警来说，沿海一线的这声响亮哨音，还有着另外一番意义。

2021年10月牺牲的青岛交警英烈李涌生前在市区执勤时，经常用哨音配上手势，在延吉路山东路口等地指挥疏导交通，提醒大

家注意安全。李涌被调往青岛同三高速交警任职后，那个哨子也一直被他带在身边，成为了珍贵的遗物。

“我和很多同事都和李涌一样，都是退役军人，都是光荣的青岛交警，李涌为群众做的，我们也要继续做下去，向他学习。”曲建涛告诉记者，李涌成为一名交警后，始终坚守在公安交通管理工作第一线，他们要学习李涌“咬定青山不放松”的精神，无论风霜雨雪，无论黑夜还是白天，都在岗位上恪尽职守；他们也要学习李涌始终把人民放在心中最高位置，对人民群众饱含深情、无限热忱，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，全力为群众排忧解难。

8月9日上午，青岛市防汛抗旱指挥部向各有关部门下达了《关于发布防汛防台风预警启动四级应急响应的通知》。预计当天凌晨到白天，我市中北部大部地区及南部部分地区降水量将超过50毫米，局部超过100毫米。在前海一线，市南交警继续坚守在前海一线各大景点和沿海各商圈周围，守护平安与畅通。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

崂山区700余名网格员走街串巷排查安全隐患 “小网格”让群众幸福“满格”

本报8月9日讯 在崂山区创建全国文明典范城市中，有这么一群人，他们每天走街串巷，忙碌的身影出现在社区的各个角落，了解社情民意、排查安全隐患，整治环境卫生……他们有一个共同的名字——网格员。为助力创城工作，他们成为宣传员、劝导员、巡查员、联络员，也成为城市的一道亮丽风景线。

崂山区现有网格员735人，区社会治理中心根据全区部署要求，发动各级“三建联动”网格化治理组织，牢固树立“一盘棋”思想，担当作为、密切配合，齐心协力打好文明典范城市创建“攻坚战”。为全面贯彻落实市、区创建文明典范城市相关工作会议精神，崂山区充分调动全区网格员排查、发现创城问题的积极性，召开争创全国文明典范城市工作推进会，以“人民城市人民建，文明城市为人民”为理念，制发《关于进一步做好文明典范城市创建工作通知》，明确加大市容市貌、交通秩序、楼宇区域等其他重点问题的排查力度，督导网格员常态化上报网格内创城问题，压实责任构建“网格治理+群众参与”的文明创建工作新格局。

崂山区积极探索延伸网格服务职能，发动网格员宣传文明典范城市创建知识，巡查、上报占道经营等影响正常交通秩序问题、排查疏通居民楼消防通道堵塞情况，对照创城工作标准，

发挥党建引领作用，积极对接物业公司，打通文明典范城市创建工作“最后一公里”。在此创建全国文明典范城市中，中韩街道重新对物业公司的工作人员划分管理网格，合理按照居民户数、管理区域大小进行分配，此次共对辖区内39个小区划分423个网格，工作人员深入网格巡查，收集网格中群众对文明典范城市创建的意见建议，联动社区处理可自行处置的事件，及时上报基础设施破损等自身无法解决的问题，努力实现“事情在网格内处理、问题在网格内解决、‘创城’在网格内达标”，以实际行动助力文明典范城市创建。7月以来，各小区已清理楼道杂物1000余处，悠然苑、采菊苑等老旧小区楼道杂物堆积问题得到有效改善。

崂山区宣发了《“小网格”推动“大文明”——致崂山区广大网格员的一封信》，以网格为单位由点及面营造创城宣传氛围，鼓励参与网格化治理的人员把文明典范城市创建作为“作风能力提升年”活动的课堂和考场，砥砺作风、历练能力、彰显作为，做文明城市的倡导者、文明行为的践行者、文明创建的推动者、文明成果的守护者，让文明理念深入人心，文明行为人人示范，网格服务品牌有口皆碑，助力全国文明典范城市创建。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 梁太宏)

美化社区风貌 升级居民获得感

崂山区北宅街道推动创城工作取得成效

本报8月9日讯 崂山区北宅街道在深刻领会全国文明典范城市创建工作重要意义的基础上，对照测评标准查摆问题，持续以更高站位、更实举措、更优作风抓好创建工作。

对照前期社区摸排的“问题清单”逐项整改，北宅街道开展“清脏治乱”等人居环境整治集中专项行动；街道各社区“两委”成员、骨干党员、环卫工人分工有序、立行立改，清理宣传栏，美化绿地环境，搬运楼道垃圾，清除杂草杂物、卫生死角等，安排作业车辆及时进行清运，实现生活垃圾日产日清，打造干净、整洁、有序的社区风貌。

以紧紧依靠群众、广泛发动群众为出发点，北宅街道深入普及垃圾分类知识，动员辖区居民参与垃圾分类。分别于华阳、西乌衣巷等社区开展垃圾分类积分抽奖活动，现场设置趣味互动游戏，垃圾分类督导员结合宣传材料为居民细致讲解垃圾分类的知识与意义，以及垃圾处理不当造成的环境危害和资源浪费，鼓励更多居民自觉践行垃圾分类，用实际行动彰显创城“主人翁”的责任意识和使命担当。

北宅街道发挥两委成员、党员、群众代表在乡村治理中的示范带动作用，把“街巷长”作为现有网格化管理的触角，落实乡村末端治理，推动更多工作力量和服务资源下沉到村(社区)街巷，打通服务群众、治理村(社区)的最后一公里；发挥好“街巷长”政策宣传员、民情信息员、邻里联络员、环境监督员、文明劝导员的五个职责，实现社区问题快速掌握、快速响应、快速处置，全面提升村(社区)管理水平。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 梁太宏)